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Zielsetzung

Ziel dieser Untersuchung war es, einen Eindruck von den Meinungsreflexen der Österreicher auf die
Studentenproteste an den Universitäten sowie über spezielle Aspekte des Hochschulstudiums zu
gewinnen.

Methode

Die Umfrage richtete sich in Form von face-to-face-Befragungen an 1.103 Personen, die in ihrer
Zusammensetzung ein maßstabgetreues verkleinertes Modell der österreichischen Bevölkerung ab dem
16. Lebensjahr verkörperten.

Timing

Die Befragungskampagne fand zwischen dem 18. November und 9. Dezember 2009 statt.

Research Design
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten (Übersicht)

Bevölkerung insgesamt

Medizin

Informatik, Softwareentwicklung

Technik-Studien (Maschinenbau, Elektrotechnik, etc.)

Fremdsprachen

Rechtswissenschaft (Jus)

Industrieller Umweltschutz, Entsorgungstechnik und Recycling

Pharmazie

Wirtschaft (Betriebswirtschaft, Volkswirtschaft)

Chemie

Architektur

Physik

Psychologie, Philosophie

Mathematik

Politikwissenschaft, Politologie

Lehramtsstudien

Biologie

Soziologie, Gesellschaftswissenschaft

Publizistik, Kommunikationsforschung

Theologie

Meteorologie

Musik, Musikgeschichte

Geschichte

Archäologie

Kunstgeschichte

Literaturwissenschaft

Keine konkrete Meinung/weiß nicht

%

52

48

45

41

40

35

35

35

25

21

19

18

16

15

15

15

13

13

13

11

7

5

5

5

3

10

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen Aussichten
(Übersicht)

Bevölkerung insgesamt

Kunstgeschichte

Geschichte

Lehramtsstudien

Musik, Musikgeschichte

Archäologie

Literaturwissenschaft

Theologie

Psychologie, Philosophie

Soziologie, Gesellschaftswissenschaft

Meteorologie

Biologie

Politikwissenschaft, Politologie

Publizistik, Kommunikationsforschung

Rechtswissenschaft (Jus)

Architektur

Medizin

Wirtschaft (Betriebswirtschaft, Volkswirtschaft)

Physik

Mathematik

Technik-Studien (Maschinenbau, Elektrotechnik, etc.)

Chemie

Pharmazie

Fremdsprachen

Industrieller Umweltschutz, Entsorgungstechnik und Recycling

Informatik, Softwareentwicklung

Keine konkrete Meinung/weiß nicht

%

33

29

26

24

24

23

19

13

13

12

12

11

10

10

10

9

7

7

7

6

6

4

4

4

2

22

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten/eher schwierigen beruflichen Aussichten

Medizin

Informatik, Softwareentwicklung

Technik-Studien

Fremdsprachen

Rechtswissenschaft (Jus)

Industrieller Umweltschutz, Entsorgungstechnik

Pharmazie

Wirtschaft (BWL, VWL)

Chemie

Architektur

Physik

Psychologie, Philosophie

Mathematik

Politikwissenschaft, Politologie

Lehramtsstudien

Biologie

Soziologie, Gesellschaftswissenschaft

Publizistik, Kommunikationsforschung

Theologie

Meteorologie

Musik, Musikgeschichte

Geschichte

Archäologie

Kunstgeschichte

Literaturwissenschaft

Keine konkrete Meinung/weiß nicht

52

48

45

41

40

35

35

35

25

21

19

18

16

15

15

15

13

13

13

11

7

5

5

5

3

10

- eher schwierige Aussichten - gute Aussichten

Berufliche Aussichten der Studienrichtungen

%

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche Aussichten? Bitte nennen
Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die Absolventen später
ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)

22

23

33

24

29

24

12

19

10

13

12

26

11

7

13

7

10

6

7

4

4

10

4

6

2

9
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Die Rolle der Universitäten (Übersicht)

FRAGE 3: "Derzeit wird ja sehr viel über die Rolle der Universitäten in Österreich diskutiert. Bitte lesen Sie
sich folgende Aussagen dazu durch und sagen Sie mir welcher davon Sie eher zustimmen: Der
Oberen oder der Unteren." (Vorlage eines Bildblatts)

21%

58%

21%

"Die Universität muss eine
Bildungsstätte sein, an der Bildung,
geistige Entwicklung, Erweiterung des
Wissenshorizontes, sowie die
ganzheitliche Betrachtung von
gesellschaftlichen Entwicklungen und

Problemen im Vordergrund stehen."

"In der heutigen Zeit gilt es die Studenten
noch besser auf das Berufsleben
vorzubereiten als bisher. Daher sollte man in
der Studienzeit vor allem berufliche
Qualifikationen, die wirklich gebraucht

werden, vermitteln."
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Die Rolle der Universitäten

Ganzheitliche Betrachtung Auf Berufsleben vorbereiten Unentschieden

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten -- --
Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

FRAGE 3: "Derzeit wird ja sehr viel über die Rolle der Universitäten in Österreich diskutiert. Bitte lesen Sie sich folgende Aussagen dazu durch
und sagen Sie mir welcher davon Sie eher zustimmen: Der Oberen oder der Unteren." (Vorlage eines Bildblatts)

58

60

56

54

56

62

58

62

51

58

64

57

55

56

57

62

55

57

58

100

65

67

21

21

22

23

24

18

16

20

31

17

19

22

27

22

22

23

25

19

17

20

18

21

19

22

23

20

20

26

18

18

25

17

21

18

22

21

15

20

24

25

15

15
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Beschränkungen als Antwort auf den Studentenandrang (Übersicht)

FRAGE 4: "Solle man, wenn zuviele Studenten ein Fach studieren wollen bestimmte Beschränkungen wie z.B.
Eignungstests, Studiengebühren usw. einführen, oder sollte man jegliche Art von Beschränkung
verhindern?"

Andere bzw. keine

(konkrete) Angabe

18%

Nein, keine

Beschränkungen

einführen

18%

Ja,

Beschränkungen

einführen

64%
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Beschränkungen als Antwort auf den Studentenandrang

Beschränkungen Keine Beschränkungen Andere/keine Antwort

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen -- --
Für Studiengebühr

%

64

64

64

56

67

66

57

71

60

55

66

66

64

72

62

70

65

63

58

72

100

86

FRAGE 4: "Solle man, wenn zuviele Studenten ein Fach studieren wollen bestimmte Beschränkungen wie z.B. Eignungstests, Studiengebühren
usw. einführen, oder sollte man jegliche Art von Beschränkung verhindern?"

18

18

18

25

15

17

18

14

26

23

16

17

20

14

18

14

21

18

21

16

7

18

18

18

19

18

17

25

15

14

22

18

17

16

14

20

16

14

19

21

12

7
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Staatliche Kredite für Studenten? (Übersicht)

FRAGE 5: "Angenommen, jemand schlägt vor, der Staat sollte den Studenten günstige Darlehen oder Kredite
anbieten, mit denen sie das Studium bestreiten können. Diese Kredite müssen erst während des
Berufslebens nach Erreichen eines bestimmten Gehaltsniveaus zurückgezahlt werden. Halten Sie das für
eine gute oder keine gute Lösung?"

Unentschieden,

kein Urteil

27%

Keine gute Lösung

30%

Gute Lösung

43%
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Staatliche Kredite für Studenten?

Gute Lösung Keine gute Lösung Unentschieden, kein Urteil

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

43

47

40

44

45

41

33

48

50

40

50

44

43

37

50

43

42

32

48

48

48

48

FRAGE 5: "Angenommen, jemand schlägt vor, der Staat sollte den Studenten günstige Darlehen oder Kredite anbieten, mit denen sie das Studium
bestreiten können. Diese Kredite müssen erst während des Berufslebens nach Erreichen eines bestimmten Gehaltsniveaus zurückgezahlt
werden. Halten Sie das für eine gute oder keine gute Lösung?"

30

28

31

29

29

31

31

31

27

32

25

30

25

41

25

31

36

36

21

32

31

32

27

25

29

27

26

28

36

21

23

28

25

26

32

22

25

26

22

32

31

20

21

20
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Ansichten über die österreichischen Universitäten (Übersicht)

Bevölkerung insgesamt

Es sollten nur solche Leute studieren, die auch die Fähigkeit dazu haben. Darum sollte man

Eignungsprüfungen einführen, die für alle gelten, egal aus welchem Land.

Die Universitäten kosten viel Geld, daher sollte jeder Student seinen Beitrag leisten und

Studiengebühren zahlen.

Unsere Universitäten sind in erster Linie für Österreicher da. Darum sollte man den Zugang

für Ausländer durch geeignete Maßnahmen beschränken.

Es ist unbedingt notwendig, das Niveau unserer Universitäten anzuheben.

Unsere Universitäten sind besser als ihr Ruf. Sie werden nur schlechtgeredet.

Die Regierung sollte mehr Geld für die Universitäten bereitstellen.

Es war gut, dass die Studenten durch ihre Proteste auf die Missstände aufmerksam

gemacht haben, aber nun sollte ernsthaft und ohne Störaktionen verhandelt werden.

Bei den Hörsaalbesetzern handelt es sich im Grunde um Krawallmacher, die gar nicht

wissen, was sie eigentlich wollen.

Es ist wichtig, dass Österreich über viele Akademiker (Hochschulabsolventen) verfügt.

Darum sollte ausschließlich der Staat für die Universitäten aufkommen.

Die Studenten sollten ihre Proteste fortsetzen, bis ihre Forderungen erfüllt sind.

Keine konkrete Angabe

%

46

46

39

24

23

23

21

19

14

8

12

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und ganz zu?
Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Es sollten nur solche Leute studieren, die auch die Fähigkeit dazu haben. Darum sollte man Eignungsprüfungen einführen, die für alle gelten, egal aus welchem Land -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

46

47

45

41

46

48

37

53

45

39

45

48

48

51

43

52

40

45

51

54

59

60

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Die Universitäten kosten viel Geld, daher sollte jeder Student seinen Beitrag leisten und Studiengebühren zahlen -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

46

47

45

40

47

47

46

50

37

42

45

52

37

47

45

44

47

47

46

53

62

100

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Unsere Universitäten sind in erster Linie für Österreicher da. Darum sollte man den Zugang für Ausländer durch geeignete Maßnahmen beschränken -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

39

40

39

36

41

39

35

44

36

36

39

39

40

47

47

38

38

36

38

46

48

49

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Es ist unbedingt notwendig, das Niveau unserer Universitäten anzuheben -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

24

28

21

25

27

22

18

23

35

23

25

23

27

30

25

23

33

20

20

25

26

24

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Unsere Universitäten sind besser als ihr Ruf. Sie werden nur schlechtgeredet -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

23

23

24

19

24

25

21

22

30

22

24

23

25

25

26

22

32

24

11

26

27

30

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)



- 18 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Die Regierung sollte mehr Geld für die Universitäten bereitstellen -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

23

26

21

28

22

21

16

19

41

18

22

24

29

21

21

23

26

29

18

22

20

16

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)



- 19 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Es war gut, dass die Studenten durch ihre Proteste auf die Missstände aufmerksam gemacht haben, aber nun sollte ernsthaft und ohne Störaktionen verhandelt werden -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

21

21

21

22

22

19

15

19

32

15

22

21

24

22

29

17

21

18

20

22

18

15

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Bei den Hörsaalbesetzern handelt es sich im Grunde um Krawallmacher, die gar nicht wissen, was sie eigentlich wollen -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

19

21

17

13

19

22

20

18

20

22

15

21

20

15

22

19

12

20

24

24

25

32

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)



- 21 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Es ist wichtig, dass Österreich über viele Akademiker (Hochschulabsolventen) verfügt. Darum sollte ausschließlich der Staat für die Universitäten aufkommen -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

14

13

14

19

15

10

10

11

24

12

11

12

19

19

15

12

16

12

13

14

8

3

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)



- 22 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Ansichten über die österreichischen Universitäten
- Die Studenten sollten ihre Proteste fortsetzen, bis ihre Forderungen erfüllt sind -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

8

9

7

10

8

6

7

5

15

8

7

7

10

10

11

5

9

9

7

7

5

3

FRAGE 6: "Hier stehen verschiedene Ansichten über unsere Universitäten. Welcher dieser Meinungen stimmen Sie selbst voll und
ganz zu? Sie brauchen wieder nur die entsprechenden Nummern zu sagen." (Vorlage einer Liste)
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Demografische Aufgliederung der Studienrichtungen



- 24 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Medizin -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

52

48

56

50

51

53

58

52

43

53

51

52

52

51

38

52

51

60

61

58

54

54

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Informatik, Softwareentwicklung -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

48

52

44

54

50

42

31

54

59

33

54

49

56

45

51

46

44

50

47

52

51

47

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Technik-Studien -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

45

49

42

47

47

42

35

46

57

38

45

45

54

44

46

39

45

49

48

48

51

50

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)



- 27 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Fremdsprachen -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

41

37

44

37

41

42

39

42

39

35

45

37

42

52

39

38

41

44

42

43

45

47

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)



- 28 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Rechtswissenschaften -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

40

39

41

42

43

37

37

41

42

33

43

41

46

37

49

34

38

46

37

44

42

44

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Industrieller Umweltschutz, Entsorgungstechnik -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

35

37

34

31

35

37

25

38

44

23

37

39

39

36

45

27

37

37

30

38

41

41

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Pharmazie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

35

34

36

34

37

33

29

36

41

32

34

34

34

45

40

30

30

45

32

38

38

37

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)



- 31 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Wirtschaft (BWL, VWL) -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

35

34

35

36

37

32

30

36

38

28

39

33

37

41

40

28

32

36

39

39

37

40

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Chemie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

25

28

22

26

24

25

22

23

33

24

22

22

32

28

25

20

24

31

27

25

26

29

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Architektur -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

21

21

22

25

22

19

20

23

22

21

22

19

23

26

21

16

23

20

27

22

21

21

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Physik -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

19

22

17

19

22

17

17

18

26

19

18

17

20

26

20

13

18

28

19

20

20

23

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Psychologie, Philosophie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

18

17

20

17

21

17

15

21

18

15

24

14

22

23

9

13

25

26

20

18

19

19

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Mathematik -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

16

15

16

16

15

16

17

13

20

20

17

11

16

19

16

14

15

18

16

16

17

17

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Politikwissenschaft, Politologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

15

14

16

17

17

13

12

15

19

10

14

14

21

20

15

15

13

16

16

15

15

15

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)



- 38 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Lehramtstudien -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

15

14

16

12

17

14

14

14

17

8

19

15

11

24

15

10

19

15

15

16

16

17

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Biologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

15

15

14

16

15

14

12

14

20

16

14

9

18

24

19

12

17

12

12

14

14

15

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Soziologie, Gesellschaftswissenschaft -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

13

12

14

13

16

12

8

16

17

7

18

12

14

19

11

11

16

15

14

13

13

13

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Publizistik, Kommunikationsforschung -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

13

14

12

15

13

12

10

12

18

10

14

13

11

18

23

7

9

15

12

13

13

14

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Theologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

13

14

12

13

14

12

12

12

16

18

14

9

13

13

9

9

19

21

6

14

12

12

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)



- 43 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit guten beruflichen Aussichten
- Meteorologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

11

12

10

9

13

10

8

12

14

15

10

10

11

9

9

10

11

14

11

10

11

12

FRAGE 1: "Hier stehen verschiedene Studienrichtungen. Welche davon bieten Ihrem Gefühl nach besonders gute berufliche
Aussichten? Bitte nennen Sie einfach die entsprechenden Nummern!" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Kunstgeschichte -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

33

33

33

30

35

34

25

35

40

26

30

35

38

39

44

27

30

34

31

37

37

35

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Geschichte -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

29

31

28

29

31

28

22

30

38

24

27

32

31

30

37

24

29

29

28

33

31

31

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Lehramtstudien -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

26

26

26

25

27

26

21

27

32

25

25

28

28

21

25

27

28

27

22

28

28

28

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Musik, Musikgeschichte -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

24

24

24

24

26

23

20

27

26

28

25

23

24

20

33

22

20

22

25

27

28

28

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Archäologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

24

26

22

30

24

22

18

26

30

21

25

23

28

27

27

12

30

29

26

28

27

30

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Literaturwissenschaft -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

23

27

20

23

22

25

15

23

35

20

24

25

24

21

33

20

23

18

21

25

26

26

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Theologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

19

20

18

24

21

15

16

19

23

16

21

19

19

20

26

13

20

17

19

18

22

20

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Psychologie, Philosophie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

13

13

13

12

14

13

16

10

16

14

9

16

13

12

20

7

15

9

16

16

14

17

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)



- 52 -ArchivNr 009111, n=1.103, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahre, November/Dezember 2009

Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Soziologie, Gesellschaftswissenschaft -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

13

14

12

12

13

14

10

11

20

11

13

12

19

11

14

11

14

14

13

14

15

14

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Meteorologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

12

15

10

15

12

12

10

14

13

13

11

12

16

8

13

8

9

16

18

14

14

16

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Biologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

12

11

13

12

15

9

10

14

10

9

14

13

11

8

9

10

11

16

13

12

13

13

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Politikwissenschaft, Politologie -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

11

13

10

11

15

8

9

11

16

9

14

12

10

11

15

7

13

9

13

12

13

15

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Publizistik, Kommunikationsforschung -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

10

10

11

11

12

9

7

10

16

9

11

10

10

12

16

9

8

10

10

12

12

13

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Rechtswissenschaften -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

10

11

10

8

11

11

11

7

14

15

6

11

9

11

9

9

17

7

9

11

12

11

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)
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Studienrichtungen mit eher schwierigen beruflichen
Aussichten - Architektur -

Bevölkerung insgesamt

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule

Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Einfache Arbeiter

Facharbeiter

Einfache Angestellte/Beamte

Leitende Angestellte/Beamte

Selbständige, freie Berufe, Landwirte

Wien

Niederösterreich, Burgenland

Steiermark, Kärnten

Oberösterreich

Salzburg, Tirol, Vorarlberg

Besser aufs Berufsleben vorbereiten

Beschränkungen einführen

Für Studiengebühr

%

10

10

10

9

11

9

9

11

10

15

7

11

6

10

14

8

13

9

6

9

13

13

FRAGE 2: "Und welche dieser Studienrichtungen bieten Ihrer Meinung nach eher ungünstige Berufsaussichten, wo haben es die
Absolventen später ziemlich schwer, beruflich unterzukommen?" (Vorlage einer Liste)


